

走在前 挑大梁·非凡“十四五”

向海图强担使命 深蓝聚势开新局

——东港区“十四五”海洋发展工作纪实

□ 全媒体记者 郑莺凯

“十四五”以来，东港区海洋发展局立足海洋资源禀赋，锚定高质量发展目标，把海洋经济作为全区经济增长的重要引擎，在推进海洋产业现代化转型、壮大现代海洋产业体系中持续担当作为。随着区委海洋委统筹机制不断完善，全区海洋经济发展合力加速汇聚，海洋事业实现跨越式发展。

具体而言，东港区以产业链延伸夯实发展根基、以重大平台提升整体能级、以标志性工程释放蓝色动能。“十四五”期间，全区海洋生产总值持续增长，海洋经济已成为全区经济重要增长极，以现代海洋渔业、海洋食品加工、海洋生物、深海养殖等为重点的现代海洋产业体系加快构建；红旗现代渔业园区、海马产业园、盛隆海洋牧场等一批具有东港辨识度的平台载体相继建成，东港区海洋经济发展路劲愈发清晰。

——链成势——

“一马一鱼”全产业链的融合之路

在位于东港区涛雒镇的山东瑞欣源海藻科技有限公司，一场“蓝色革命”正在悄然兴起。占地110亩的产业园区，印证着日照海洋渔业的澎湃动能。这个两期项目全部投产后将实现年产值7000万元，目前已成为全市重点的海马养殖基地。

“我们采用‘工厂化循环水养殖’模式，通过循环利用水资源，减少对环境的污染，同时为海马提供稳定的生长环境。”公司负责人张文清表示，这种创新模式使海马成活率从30%提升至80%，生长周期缩短30%。

这一成果不仅是渔业科技发展的生动实践，更呈现出东港区“一马一鱼”全产业链加速成型的整体态势。

“十四五”期间，东港区以海洋渔业绿色高质量发展规划为牵引，构建起以三文鱼、海马为核心的特色产业体系，围绕育苗、养殖、加工、流通、品牌等关键环节系统布局，整体推进。在此基础上，东港区海洋发展局部署三文鱼、海马全产业链

链攻坚行动，以重大项目为抓手，促成产业链不断延伸、加粗增厚，渔业附加值持续攀升。

为让全产业链布局落地见效，东港区落地了一系列标杆项目与示范工程：红旗现代渔业园区建成后，整合育苗、养殖、加工、展示、科普等多元功能，实现“从鱼苗到餐桌”的全流程集聚；太阳湾海岸带修复工程创新融合生态修复与文旅体验，有效延长消费链条；2025年，三文鱼产业链等一批重大项目顺利落地，进一步补全产业发展短板。从“把鱼养好”的基础环节，到“把产品做优”的价值提升，全产业链的协同发力让东港区水产品品牌价值持续释放。如今，东港区已成功获评海洋食品特色优势食品产业强县（区），“东港对虾”获评国家级“名特优新”农产品，美加牌刺身甜虾等多款产品入选山东特色优质食品目录，“日照海鲜”区域公用品牌的影响力也在不断提升。

当“一马一鱼”完成从资源端、加工端到市场端的系统布局，产业发展的内生动力持续增强，对发展空间的需求也随之升级。依托全产业链的完善配套与技术支撑，东港区海洋产业不再局限于近海区域的资源开发，发展空间成功从近海走向更广阔的海域，为深远海养殖、跨区域产业合作等新路径开辟了广阔舞台。

深蓝筑基——

“现代渔业强区”的进阶之路

“十四五”期间，东港区现代渔业“走出去”的步伐持续加快，养殖空间从近岸走向深远海，作业方式从传统走向智能，产业体系从单一走向多元。

目前，全区拥有国家级海洋牧场2处、省级1处，牧场面积达1040公顷，投放人工鱼礁20余万空立方米，新增深水网箱养殖水体10余万立方米，首创“夏养石斑、冬养三文”网箱“冷暖接力”养殖模式，初步实现陆海养殖接力，深远海养殖规模和水平位居全省前列。

2025年，全区水产品产量约10.5万吨，“十四五”期间实现年均增长率约20%。

4.2%，海洋渔业总体保持良好发展态势。

凭借扎实的产业基础与创新实践，东港区先后获评国家级渔业健康养殖示范县、省渔业绿色发展试点县，成功创建中国对虾省级特色农产品优势区，2024年入选农业农村部第一批农业生产全程机械化示范区创建名单，区渔业技术推广站被评为2023年度省级星级基层水产技术推广机构。

这些亮眼成绩的取得，离不开自主能力建设、资源整合与服务体系完善的协同发力。围绕增强现代渔业发展的自主可控能力和抗风险能力，东港区持续推动企业与中国科学院海洋研究所、中国海洋大学、中科院黄海研究所等科研院所开展产学研合作，在种业创新、装备升级、质量标准等环节同步发力。其中，海辰水产成功培育中国对虾“黄海3号”“黄海4号”及脊尾白虾“黄育1号”，2022年入选国家种业阵型企业、山东省水产种业领军企业；山东茗跃莲禾水产科技有限公司获批日照首家进境水生动物指定隔离场，实现了三文鱼苗种引进与海外直连直通。

在资源端逐步掌握主动权后，东港区着力推动渔业资源高效集散、就地转化。“十四五”期间，全区三文鱼养殖企业突破10家，育养水体2.5万立方米，2025年预计年产量200余吨、年育苗量260万尾；膨腹海马年育苗量超亿尾，干品产量约20吨，产值突破2亿元，成为全省膨腹海马工厂化育苗规模最大的地区，成功争创“中国膨腹海马之乡”区域特色品牌称号。

持续强化资源保障和基础承载能力，完善种业创新、园区集聚、装备升级和综合服务体系，育苗、养殖、加工、流通与岸基服务之间的衔接更加顺畅，东港区现代渔业不仅走得远，更是在日益稳固的支撑体系中持续前行。

提质固本——

现代海洋治理的转型升级之路

随着渔业生产空间持续外延、产业规

模不断扩大，对海洋治理能力提出了更高要求。“十四五”期间，东港区海洋发展局始终坚持安全与生态“两手抓、两手硬”，不断强化执法监管，筑牢海洋生态屏障，全面提升海洋综合治理能力，为海洋经济高质量发展保驾护航。

抓实安全监管守底线。紧盯船、港、人、企业关键环节，创新推行“4+4+1”渔业安全管理新模式，获全省观摩推广；2023年东港区获评“全国平安渔业示范县”，2024年、2025年先后承办省、市渔业防汛防台风应急演练，2024年东港区海洋发展局荣获“全市防汛抗洪表现突出集体”。

筑牢生态屏障优环境。实施海龙湾、太阳湾、蔡家滩林场等海岸带修复项目，累计修复海岸线5300余米，日照退港还海、阳光海岸绿道修复案率先入选国家海洋生态保护修复典型案例；争取400余万元资金完成万平口潟湖898.5米岸线修复工程；构建前置打捞、近岸打捞、近海拦截和岸滩清理浒苔防控“四道防线”，累计打捞浒苔数万吨；采取以“生态制剂”法为主、“人工拔除”等物理法为辅的综合治理模式，完成互花米草治理48.95公顷。推进海洋生态保护与渔业融合发展EOD项目，开展养殖尾水整治和非法养殖清理工作，2024年该局获评“日照市污染防治攻坚先进集体”，2024年获评“全省浒苔绿潮前置打捞工作表现突出集体”。2025年，日照石臼湾入选第四批国家级美丽海湾名单及优秀案例。

规范海域管理提效能。制定《东港区传统养殖区规划》，划定传统养殖海域1915.69公顷，保障传统渔民生计；强化水产品质量安全监管，开展水产品质量安全“百日提升”专项行动，完成126批次抽检，合格率超98.5%，成功争创省级食品安全全链条跨部门综合监管试点。

向海而兴，以链聚势。未来，东港区海洋发展局将继续立足资源禀赋和产业优势，以更加稳健的步伐统筹推进产业升级和治理提升，加快培育更具韧性和竞争力的现代海洋经济体系，为地方海洋经济高质量发展厚植蓝色根基、贡献硬核力量。

绷紧安全弦 织密责任网

□ 全媒体记者 鲁晓凡

冬日渐深，寒意渐浓，而东港大地上的平安守护却愈发温暖。自“冬季守护”专项行动启动以来，东港公安紧扣“冬季守护 平安相伴”宣传主题，主动下沉一线，走进居民小区、走进影院、走进群众身边，开展了一系列“零距离、互动式、精准化”安全宣防活动，让安全宣传更接地气、更聚人气、更入人心，为冬日里的辖区平安筑牢防线。

筑牢基层安防防线，是冬季守护的第一步。东港公安特巡警大队的民警们通过“现场示范+模拟演练”，对辖区内小区保安队伍开展专项技能培训，重点提升巡逻盘查、先期处置和团队协同能力。“这样的培训非常及时、实用，让我们更清楚该如何规范执勤、应对突发情况，今后与公安机关的联动配合也一定会更顺畅、更默契。”参训保安员的一句感慨，道出了培训的实效，更夯实了“警保特战”联动联动的基层治理格局。

针对冬季治安特点与发案规律，警方精心准备“冬季安全防范大礼包”，为不同小区开具的“安全处方”，精准对接群众最迫切的需求。“阿姨，‘专家’能说治您的老寒腿，还送免费鸡蛋，您会怎么做呀？”在盛世华府小区的活动现场，反诈民警李春辉举着话筒询问居民王阿姨。“那可不能信！这是典型的‘养老诈骗’，有病得找医生！”王阿姨的回答毫不犹豫，赢得了现场一片掌声和欢笑声，也收获了一份“防诈骗福袋”。为了避免单向灌输，活动还设计了“有奖竞答”“问题互动”等趣味环节，让安全知识在轻松愉快的双向交流中深入人心。

趣味问答让群众听得进、记得牢，而警用装备的零距离体验，则让大家对公安工作多了一份真切理解。在装备展示区，先进的单警装备、酷炫的特警车辆、高科技的侦查设备吸引居民纷纷驻足。民警一边讲解装备功能，一边邀请大家亲手体验、穿戴拍照。亲身体验带来的惊叹，化作了警民之间的理解与信任，也让庄严的警营文化变得可触可感。

从小区到影院，东港公安的安全宣传不断拓展新场景。结合近期热映电影，昭阳路派出所的民警们利用放映前后的“黄金时段”，在影厅内开展“平安加映”微宣讲，围绕冬季用电、防范电信诈骗等抛出简短提醒，现场答题互动气氛热烈。线上，通过公众号平台的打卡互动同步展开，形成了线上线下联动宣传的合力。

据统计，自专项行动开展以来，东港公安累计组织小区宣传培训12场次，覆盖超2000人次；开展影院“平安加映”5场，线上线下联动群众超3万人次，解答咨询650余次。

守护不停歇，平安永相伴。这个冬天，东港公安用脚步丈量平安，用创新传递温暖，将安全的种子播撒在群众心中，让平安的暖流，陪伴每一位东港人温暖过冬。

东港公安：零距离打造冬日『平安暖阳』

日照旅游
一卡通

日照旅游一卡通办公室 (工作日时间)
0633-8816289 8816280

日照银行一卡通客服热线 (24小时)
0633-96588 400-68-96588

打卡日照21+景区